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Kontrollutvalget i Sande kommune

Møteprotokoll 
Møtetid 20.april 2015 kl. 18.00

Møtested: Møterom Klippan, rådhuset
Disse møtte:




Forfall:

Paul K. Gregersen, nestleder


Tone Helgesen, leder

Jan Fredrik
Vogt, medlem


Ole Danielsen



Tone Bahus Rødningen, medlem
Ole Kristian Gundesø, varamedlem
Dessuten møtte:
Knut Johansen,kommunalsjef, sak 12/15 og sak 15/15
Jan Holmen, ansvarlig for finansforvaltningen, sak 15/15

Inger Anne Fredriksen, oppdragsansvarlig revisor, Buskerud kommunerevisjon IKS
Havva Adiyaman, revisor, Buskerud kommunerevisjon IKS

Orrvar Dalby, daglig leder VIKS, sekretær
Møteleder: Paul K. Gregersen
Innkallingen og saksliste ble godkjent og møtet ble satt kl. 18.00.
Kontrollutvalget vedtok å behandle sak 12/15 og sak 15/15 først i møtet.

Saksliste:

11/15

Godkjenning av protokoll fra kontrollutvalgsmøtet 11.02.2015

Vedtak:

Protokoll fra møtet i kontrollutvalget 11.02.2015 godkjennes.
12/15
Årsregnskap og årsberetning 2014 for Sande kommune.
Kommunalsjef Knut Johansen ga en orientering om årsregnskapet og årsberetningen for 2014 og svarte på spørsmål.
Oppdragsansvarlig revisor Inger Anne Fredriksen gjennomgikk revisjonsrapporten og ga i tillegg en redegjørelse for selve revisjonsprosessen. Hun svarte på spørsmål fra kontrollutvalgets medlemmer. 

Vedtak:

Kontrollutvalgets uttalelse om Sande kommunes årsregnskap og årsberetning for 2014:

Innledning

Grunnlaget for uttalelsen har vært det avlagte årsregnskapet, rådmannens årsberetning, revisjonsberetningen datert 15.april 2015 og revisors uttalelse til kontrollutvalget vedrørende regnskapet datert 15.april 2015. I tillegg har revisor supplert kontrollutvalget med muntlig informasjon.

Revisors beretning

Revisor har i sin beretning datert 14.april 2015 tatt forbehold om årsregnskapet som følge av mangelfulle rutiner knyttet til avstemming av lønnssystem mot regnskap, samt manglende avstemminger av balansekonti knyttet til lønn. Svakheter i den interne kontrollen på dette området er omtalt i nummerert brev nr. 14 til kontrollutvalget med kopi til administrasjonssjefen. 

Kontrollutvalget behandlet dette forholdet i møte 20.november 2014, sak 39/14 hvor det ble fattet slikt vedtak:

«Kontrollutvalget ser svært alvorlig på situasjonen på lønnsområdet, jfr. nummerert brev nr.14 fra Buskerud kommunerevisjon IKS datert 18.11.2014. Kontrollutvalget understreker rådmannens ansvar for å iverksette nødvendige tiltak for å sikre tilstrekkelig kapasitet og kompetanse for en forsvarlig utførelse av kommunens oppgaver på lønnsområdet. Saken oversendes kommunestyret.

Kontrollutvalget ber om at utvalgets leder får anledning til å orientere kommunestyret på førstkommende møte.»

Kommunestyret ble orientert av kontrollutvalgets leder i forkant av sitt møte i desember 2014.

Avstemminger revisor har foretatt viser dessuten at det er ført ca 4,9 millioner kroner mindre i lønnsutgifter i årsregnskapet enn lønnssystemet. Dette medfører usikkerhet om lønnsutgifter i regnskapet er riktig, samt om lønn er korrekt innberettet. Kontrolloppstilling over lønns- og pensjonsutgifter for 2014 er ikke forelagt eller underskrevet av revisor.

Videre er det er avsatt i overkant av 600 000,- for lite i skyldig arbeidsgiveravgift for 6. termin 2014. Dette medfører at utgiftsført arbeidsgiveravgift i driftsregnskapet er tilsvarende for lav.

Revisor har også tatt forbehold i sin beretning i konklusjonen om budsjett som følge av store avvik mellom budsjett og regnskap for investeringer i anleggsmidler og bruk av lån. 

Videre har revisor tatt forbehold i konklusjonen om årsberetning som følge av manglende omtale av tiltak som er iverksatt og tiltak som planlegges iverksatt for å sikre betryggende kontroll og en høy etisk standard i virksomheten, slik kommuneloven krever.

Til økonomistyringen – driften og investeringsregnskapet

· Driftsregnskapet viser kr 412,3 millioner til fordeling drift. Dette er 

en økning på ca.15 millioner sammenlignet med 2013.   
· Kontrollutvalget registrerer at driftsregnskapet er gjort opp med et regnskapsmessig mindreforbruk (overskudd) på kr 1,3 millioner. 
· Netto driftsresultat bør, etter anbefaling fra Teknisk beregningsutvalg, over tid ligge på ca. 1,75% av driftsinntektene. Tidligere var anbefalingen et netto driftsresultat på ca. 3 %. Nedjusteringen skyldes hovedsakelig endringer i ordningen med momskompensasjon. 

For 2014 er netto driftsresultat på kr 8,7 millioner og utgjør 1,47 % av driftsinntektene. Kontrollutvalget har notert seg at netto driftsresultat er kr. 5,5 millioner bedre enn revidert budsjett. Dette er en resultatforbedring sammenliknet med 2013, hvor netto driftsresultat var på kr. 3,8 millioner og 0,67% av driftsinntektene.

· Det er avdekket store svakheter i den interne kontrollen og avstemminger på lønnsområdet, noe som har medført at revisor har tatt forbehold i sin konklusjon om årsregnskapet, jfr revisors beretning.
· Budsjettdisiplinen synes hovedsakelig å være god, selv om det er noen budsjettavvik på enkeltvirksomheter.

· I Investeringsregnskapet er det store avvik mellom regnskap og budsjett på investeringer i anleggsmidler og bruk av lån, og revisor har tatt forbehold i sin beretning på dette punkt, jfr. revisors beretning.

Til balansen
· Gjeldsforhold

· Kommunens langsiktige gjeld økte med ca kr. 115 millioner i 2014 og utgjør ca. kr. 525 millioner ved utgangen av året. Av dette er 448 millioner knyttet til investeringer og 77 millioner knyttet til utlån (Startlån). Sande kommune betaler avdrag over kommunelovens krav til minstegrense.

· Netto lånegjeld pr. innbygger utgjør pr.31.12.14 for Sande kommune kr. 43 757 som er høyere enn landsgjennomsnittet på kr. 40 638.

· Premieavvik

Sande kommune amortiserer premieavvik over 1år og benytter seg ikke av forskriftenes mulighet til amortisering over flere år. Det kan medføre store svingninger fra år til år og større usikkerhet i forhold til budsjetteringen. Denne praksis gir imidlertid vesentlig bedre likviditetsmessig kontroll, og i motsetning til mange andre kommuner har kommunen ikke samlet opp betydelig premieavvik. Kontrollutvalget er tilfreds med kommunens praksis på dette området.

· Likviditet

Kommunen har ikke hatt likviditetsproblemer i 2014. Likviditetsgrad 1 (omløpsmidler dividert på kortsiktig gjeld) er økt til 2,38 i 2014 fra 1,95 i 2013. Dette forholdstallet bør normalt ikke ligge under 2. 

Egenkapital, fond

Kommunens samlede fondsreserver er i 2014 økt med ca. kr. 15 millioner og er pr.31.12.2014 bokført med kr. 63,9 millioner. Av dette er ca. kr. 30,5 millioner frie fond (disposisjonsfond og ubundne investeringsfond.)

Disposisjonsfondet som skal være en buffer i forhold til uforutsette hendelser og utgifter, er tilført ca. kr. 7,3 millioner i fjor og utgjør ved årsskiftet kr.16,1millioner.

Av de samlede investeringsfond på kr. 23,7 millioner, utgjør ubundne investeringsfond 14,4 millioner. Dette er lite når en tar i betraktning kommunens investeringsplaner for de nærmeste årene. Det innebærer at investeringene i stor utstrekning må lånefinansieres, noe som i neste omgang vil svekke driften og tjenestetilbudet.

Kontrollutvalget har notert seg at kommunen har kr 4,7 millioner på selvkostfond for vann og avløp som etter gjeldende retningslinjer for regulering av selvkost for kommunale betalingstjenester, er for gamle. Dette beløpet har økt fra 1,4 millioner i 2013. Kontrollutvalget viser til sin uttalelse til regnskapet for 2013 og legger til grunn at dette forholdet nå blir nærmere vurdert og at det avklares hvorledes dette skal håndteres og praksis bringes i tråd med gjeldende retningslinjer.

Avslutning 

Kontrollutvalget ser svært alvorlig på det faktum at revisjonsberetningen vedrørende regnskapet for Sande kommune for 2014 inneholder så mange og alvorlige forbehold. Kontrollutvalget vil understreke rådmannens ansvar for de forhold som er omtalt i revisjonsberetningen. Kontrollutvalget vil anbefale kommunestyret å pålegge rådmannen å iverksette nødvendige tiltak for å sikre betryggende økonomisk intern kontroll.  

Kontrollutvalget peker spesielt på behovet for tiltak på lønnsområdet.
13/15

Prosjektplan for gjennomgang av selvkostberegning i Sande kommune


Vedtak:
Kontrollutvalget godkjenner forslag til plan fra Buskerud kommunerevisjon IKS datert 13.april 2015 for gjennomgang av gebyrer beregnet etter selvkost i Sande kommune.

Gjennomgangen skal leveres sekretariatet innen den 15.oktober 2015 for behandling i kontrollutvalget 26.november 2015.


Kontrollutvalget viser til at det allerede er gjort bestillinger til Buskerud kommunerevisjon IKS av «Overordnet analyse 2016-2019» og forvaltningsprosjektet «Anskaffelser i Sande kommune». Dermed er gjeldende budsjettramme for 2015 disponert. På denne bakgrunn søker kontrollutvalget om nødvendig tilleggsbevilgning slik at forvaltningsprosjektet om «Selvkostberegning i Sande kommune» kan gjennomføres i 2015.

14/15
Vurdering av oppdragsansvarlig revisors uavhengighet


Saken ble behandlet.


Vedtak:
Vurderingen av oppdragsansvarlige revisorers uavhengighet for 2015 tas til orientering.
15/15
Uavhengig attestasjonsrapport – finansforvaltningen 2015

Ansvarlig for finansforvaltningen Jan Holmen ga en redegjørelse for hovedpunktene i Finansrapport 2014 og svarte på spørsmål. I tillegg ga oppdragsansvarlig
revisor en kort redegjørelse for attestasjonsrapporten.


Vedtak:
Uavhengig attestasjonsrapport fra Buskerud kommunerevisjon IKS datert 13.april 2015 om rutiner og årsrapport for finansforvaltningen i Sande kommune 2014, tas til orientering.
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Referater

· Protokoll fra styremøte i VIKS 19.mars 2015.
· Fylkesmannen i Vestfold – tilsynskalender 2015
· Selvik skole – utbygging/flerbrukshall – statusrapport 2.
· Prosjektregnskap gang- og sykkelvei Galleberg skole – Bøhlumgata
Sekretæren orienterte om referatsakene.

Vedtak:

Referatsakene tas til orientering.

17/15

Eventuelt

Kontrollutvalget vedtar å endre møteplanen og legger inn et ekstramøte i andre halvdel av august 2015. Leder og sekretær avklarer tidspunktet.
Aktuelle saker til behandling:

· Nummerert brev fra revisjonen

· Virksomhetsbesøk Sandetun

· Redegjørelse fra rådmannen om status på lønnsområdet

Alle vedtak ble fattet enstemmig. 
Møtet ble hevet kl. 20.00
Revetal 21.04.2015
For nestleder av kontrollutvalget i Sande kommune, Paul K.Gregersen
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Orrvar Dalby
Protokollen sendes til: 


Medlemmene


Varamedlemmene


Ordfører


Rådmann


Buskerud Kommunerevisjon











Postadresse:

Telefon:

E-post/web:

Org.nr:
Revetalgata 10

45 22 22 28

post@viksre.no

987 665 483
3174 Revetal




www.viksre.no 



